

TISZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

27

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 4 frt — kr. Negyedévre 1 frt — kr.
Fél évre 2 frt — kr. Egyes szám ára 8 kr.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket a kiadóhivatal jutányos áron vesz fel.

Felelős szerkesztő és kiadó:

S Z I L B E R J Á N O S.

SZERKESZTŐSÉG:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová a lap szellem
részét illető minden közlemény intézendő.

KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová az előfizetések,
hirdetmények intézendők.

A kereskedelmi ügynökök jogi állásának szabályozása.

A kereskedelmi ügynökök jogi állásának szabályozatlan volta Magyarországon fejlődő kereskedelmi életében annyi vizzásságot teremtett, hogy az állapot hova-tovább türethetlenné lesz s a viszonyok orvoslása égető szükségessé vált.

A kereskedelem fejletlen korszakában s a közlekedési viszonyok zsenge korában a közvetítő kereskedelemnek még alárendelt jelentősége van s ehhez képest a kereskedelmi ügynököknek sem jut figyelemre méltó szerep a kereskedelmi forgalomban. A fejlődéssel ez a szerep arányosan nő, s ma már nem lehet tagadni, hogy a kereskedelmi ügynökök egy lüktető, egészséges kereskedelemnek egyik legfontosabb tényezőjévé képezik.

Nincs a kereskedelmi forgalomnak az az ága, melyben a termelő és fogyasztó, az eladó és vevő közti ügyletek létrehozásánál kereskedelmi ügynök ne működne közre. Különösen fontos ez a szerep abban az esetben, hol az ügyleteket részletfizetésre kötik. A részletügyletek — ezek maguk is még szabályozó törvényre várnak — túlnyomó részben kereskedelmi ügynökök közvetítésével jönnek létre.

Csaknem hihetetlen és mégis úgy

van, hogy a kereskedelmi forgalom ilyen fontos tényezőjének jogi állása maig sincs szabályozva, pedig ez úgy az eladónak, mint a vevőnek, mind pedig magának az ügynöknek sok esetben kiszámíthatlan sérelmére szolgál.

Miben áll ez a sérelem? A dolog igen egyszerű.

A kereskedelmi ügynököket általában az eladó szokta alkalmazni arra a célra, hogy vevőket szerezzen, megrendeléseket gyűjtsön. Erre a célra ellátja őt egy kereskedelmi meghatalmazott minden eltributumával, mégis azzal a lényeges különbséggel, hogy az ügynök által közvetített ügylet effektuálását fenntartja, vagyis kiköti magának, hogy az ügyletet tetszése szerint teljesíti, vagy visszautasítja. A különbség tehát ügynök és meghatalmazott között az, hogy az ügynök csak közvetíti az ügyletet, a meghatalmazottellenben megköti. E szerint akkor, mikor az ügynök a vevőtől az aláírt megrendelő levelet átveszi s az ellen-megrendelőjegyet átadja, az ügylet még nincs megkötve. Megkötve csak akkor lesz, ha az ügynök a megrendelő levelet az eladóhoz juttatja, s az eladó a vevőt értesíti, hogy az ügyletet elfogadja.

Tudni való már most, hogy az ügynökök rendszerint nincsenek fix fizetéssel alkalmazva, hanem csupán jutalékra. A közvetített és effektuált ügyletek után meghatározott províziót kap.

Ez az ügynököket arra készíti, hogy fűnek-fának ajánlják áruikat és hogy gyakran nem a legtisztább módon iparkodjanak a vevőt megrendelésre bírni. Gyakori eset az is, hogy a vevő „in bianco” aláírja a megrendelő levelet, s az ügynök azután, hogy mentül nagyobb jutalékot kapjon, a valódi megrendelésnél sokkalta nagyobb összegű megrendelést ír be a megrendelő levélbe és így juttatja azt az eladóhoz. Gyakran a fizetési feltételek mások a megrendelő levélben és mások az ellen-megrendelő levélben. Az eladó már most hajlandó a szállításra s a megrendelést nyugtázza. Ekkor észre kap a vevő s rögtön tiltakozik. Az eladó azonban nem tudja, hanyadán van, hogy vajjon az ügynök becsapta-e őt, vagy a vevő egyszerűen megbánta-e az ügyletet? Az eladó tehát ragaszkodik az ügyletkez és kész a per. Gyakran a vizzásságok csak a fizetés idején tűnnek ki, mert az ügynök kedvezőbb fizetési feltételeket biztosított a vevőnek, mint a minők a megrendelő levélben foglaltatnak.

Az előadottak már magukban foglalják e vizzásságok káros következményeit. Hol a vevő, hol az eladó lesz pernyertes; az ügynök gyakran bünvádi eljárás alá kerül, persze a legtöbbször már csak akkor, midőn az egyik vagy másik fél súlyos veszteséget szenvedett.

A TISZAVIDÉK TÁRCZÁJA.

Megbánás.

Szenvedned kell hiú szivem öröklőn!
Dacos valál, mit mohón áhitál
Múló élv, mely a percznyi gyönyörökön
Átfutva, már ott vár rá a halál.
Eszményed volt. Eszményed, üres ködkép
Melyet fényessé tett indulatod?
Elpazarolva ifjuságod kincsét,
Kiábrándulva már sirathatod!

Még élsz te sziv; lázasan feldobogva
Hirdeted, hogy hevit a sovár vágy.
Hisz nem volt hazád az élet mostoha
S mégis kincséd hiába eldobád.
Keservegve siratod szép ifjuságod
A szemrehányás kínja felhevít
S gyermeki szüz tiszta érzést vágyol
S feledni léted nagy keserveit.

Tenger az élet, van örvénylő habja
De zöldél benne tündér kis sziget...
A szenvedély az örvénybe ragadja
S ott megtöri a hiú sziveket.
Mit muló élv? Hát a nyugalmas élet!?
Szerény vágyu elégedett szivek.
Csak boldogok; s a lét nagy buja széled
Viharja csak a hiút törí meg.

Gedő Simon.

Orosz-magyar szövetség.

(Elbeszélés az 1848-49-iki szabadságharcból)

Irta: Ábray Károly.

Rövid fény, hosszú árny! kevés ideig ragyogó dicsőség, sokáig tartó mély bánat. A dicsőség fénykoszoruját magunk fűztük hős tettek csillagsugár szálaiból. A világ legnagyobb katonai két hatalma sem tudta azt letépni: Azzal fektetett sirba bennünket.

Föltámadtunk!

Beszélünk mithoszszerű hősrégéket, a mult nagy időkről, a nagy idők eseményeiről.

A miről már előzőleg mint félelmes jóslatról beszéltek: sajuos ténynyé vált. A minden oroszok czárjának seregei betörték hazánk szent földjére.

Kétszázezer főnyi tenger nagy ellenség mindent elpusztít, mit utjába talál.

Ha minden, vele szemben álló nonvéd egy-egy vasszobor is: elsőpri a reá zudított jégtenger áradat.

Europa első rangu hadvezére Paskievics varsói nagyherceg volt a sereg fővezére. Csatákban nőtt katona, harcok viharaiban tanult és edzett vezér, kinek nevét a Visztulától a Jancsekiangig, a jegestengertől a Sárga folyóig minden nép ismerte és rettegte.

Junius hó első napjaiban léptek magyar földre.

Az orosz fővezér Bártfau ütötte föl főhadiszállását. Mint osztrák császári élelmezési biztos gróf Zichy Fereucz volt mellé beosztva

Ez egyetlen kiváló érdemét ismeri a dugazdag grófnak maig is a magyar nemzet.

A gróf urnak természetesen ismét voltak segédei, fiatal könnyű szivű emberek, kik minden ügyet szolgálnak, mely őket jól fizeti; kalandorok, kiknek mindegy bármely utou meujenek, ha kilátásuk van, hogy ez magasra vezeti őket, társadalmi elzüllöttek, kik másutt a tenger fenekére süllyedvén így kerestek magoknak mentő révpártot, az nem jött tekintetbe, hogy ez posvány, kik már az iszapba lesüllyedtek, jó nekik, akárhol is jussanak fölszínre.

A határszéli szép kis város teljesen tömve volt katonasággal, leginkább tisztekkel. A sereg maga kívül táborozott a város alatt. A tiszt urak inkább szerettek a városban benn mulatni, ez kevesebb bajjal és több dicsőséggel is járt.

Főkép, mikor a városokban oly gyönyörű szép tündérek laktak mint a messze földön híres bártfai szép leányok.

Hajuk olyan mint a napfényben csillogó arany, puha, sima, mint a legfinomabb selyem — bársony, arcuk mint a rózsás márvány, félig csukódott szemek mint a kék tenger mélyében visszatükröződött nap szivők, lelkek tiszta mint a legtisztább gyémánt.

Az eladók egy ideig úgy igyekeztek magukról e kárt elhárítani, hogy a megrendelő levélbe bevették azt a pontot, mely szerint csakis az bir joghatályllyal, a mi a vevő által aláírt megrendelőlevélben foglaltatik. Egy ideig a jadikatura is elfoglalta ezt az álláspontot s a vevők egymás után veszítették el a pereket. Azután egyszerre megfordult a koczka. Az igazságszolgáltatás arra a meggyőződésre jutott, hogy ily alapon az eladókat a jóhiszemű vevőkkel szemben minden ok nélkül dedelgetik. S most már figyelembe veszik mindazokat a külön kikötéseket, melyeket a vevő az ügynökkel létesített, ilyekekről azonban az eladónak tudomása nincs. E szerint most az eladó van súlyos hátrányban, mert teljesen ki van szolgáltatva az esetleg lelkiismeretlen ügynök üzelmeinek.

Mindezen visszasságokon csak egy mód segíthet: a törvényhozás útján a kereskedelmi törvénynek a kereskedelmi meghatalmazottakra vonatkozó szakaszait a kereskedelmi ügynökökre ki kell terjeszteni. Csak így remélhető kereskedelmi forgalom tisztasága, biztonsága és egészséges irányban való fejlődése. A jelenlegi gyakran tág lelkiismeretű ügynökök helyébe ily módon egy megbízható öntudatos és önérzetes osztály fog lépni, a mely a kereskedelemnek nemcsak fontos tényezőjévé, hanem mulhatatlan előfeltételévé fog válni.

Dénes Bernát.

A párbaj ellen.

(A.) A már-már csödbe jutó társadalmi rendszernek még visszamaradt egy fattyu hajtása; a párbajnak még hódolnak az uri szalonok kifogástalan lovagjai a polgárság perfekt gentlemanjai. Mintha ott élénk még abban a korban, mikor a meggyalázást vér tudta csak lemosni és nem volt a becsület megvédésére más eszköz, mint a fegyver.

A legnagyobb államok már tultették magukat a meghamisított közvélemé-

nyen. Angliában közönséges gyilkosság-nak minősítik a párbajban elkövetett halált okozó testi sértést és a mi büntető törvényünk még mindig nagyon enyhén bánik az állövagiasság köpenye alatt bujdosó — szerintem — közönséges gyilkosokkal. Csak a legutóbbi idők krónikája is számtalan véres esetel számol be és a közönség némi hirtelen felzuditáson kívül, idáig nem cselekedett semmit.

Pedig itt cselekedni kell gyorsan.

Ha a törvényhozás nem gondol ezeknek a veszedelmes bajoknak gyógyítására, tegyen valamit a társadalom. Talán nehéz munka lesz, de szilárd elhatározással, erős kitartással meg tudjuk még szüntetni a baj továbbterjedését, meg tudjuk tán győzni az ellenkező véleményen levőket felfogásuk esztelenségéről. Mert a mai időben lehet-e a párbajnak létjoga? A középkor vad szokás módja helyet foglalhat-e a modern társadalmi rendszerben?

Hisz mi volt a párosviaskodás eredeti célja? Két nemzet között felmerült viszályt sok vér kiomlása nélkül elsimitani, az egyének között előfordult súlyosabb természetű sértéseket visszatörölni. A mai viszonyok között nem állhat meg a párbaj egyik esetben sem. A mai párbajok okai nevetséges semmiségek. Kicsinyes sértések — igen gyakran bizalmas barátok között — okvetetlenkedő krakélereskedések feltűnési viszketeg voltak a véres párbaj okozói.

Végig nézheti-e ezt összetett kezekkel a társadalom? Nem, nem türheti ezt tovább!

Lépjön sorompóba az egész műveltség, mutassanak példát a nagyok s akkor véget lehet vetni e ferdeségeknek. Ha a közönség nem vesz tudomást a krakéleres „becsületbeli ügyének“ elintézéséről, hallgatással és lenézéssel mellőzi azoknak hivalkodását, nem lesz kielégítve azoknak feltűnési vágya; ha az ismert emberek fumigálni fogják a párbajt, ha majd nem tartják az egyedüli eszköznek reputációjuk megtartá-

sára és megvédelmezésére, úgy még meglehetne győzni a kicsinyeskedőket. Pedig nem lenne olyan nehéz dolog ez a nagyoknak sem, a közönségnek sem.

Közéletünk és társadalmunk akár hány jeles tagja mellőzte már becsületének megtámadásánál a párbaj igénybevételét.

Megadnák magukat csakhamar azok is, a kik nem tudják legyőzni régi felfogásukat, ha nem kísérik ténykedésüket a közönség figyelmé, ha látnák, hogy náluk nagyobb emberek is engedtek a régi felfogásból.

Példamutatás, közönyös hallgatás és nem törődömség a párbajozókkal szemben, ez lenne a nagyok, illetve a közönség feladata.

Az ujságírókra is hárulna kötelezettség. Azoknak minden erejükkel küzdeni kellene az áramlat ellen, fel kellene világosítani a közvéleményt s kivétel nélkül elhallgatni a végbemenő párbajokat. Így nem jutnának nyilvánosságra a „virtusok“, következésképp nem lenne kielégítve a szereplők hiúsága ezen az uton sem.

A társadalom ilyen formán eleget tenne kötelességének.

Ha még hozzájárulna ez akcióhoz a törvényhozás, keményebben banna el a párbajvétséget elkövetők ellen, úgy megérhetnénk azt az időt, mikor már nem folya olyau sok vér, nem mulna ki annyi emberélet a hamis lovagiasság kötelezettségeinek teljesítése közben.

UJDONSÁGOK.

— **Jegyzőválasztás.** Boldogult Zigury László elhalálózása következtében megüresedett teés-fábián-sebestyáni körjegyzői állást az elmúlt hétfőn töltötték be és minthogy Faragó Sándor városi jegyző nem pályázott, Dömsödi József h. jegyzővel szemben Kántor Rezső, dorosmai s. jegyző választatott meg nagy szótöbbséggel.

— **Országos vásár.** Az ugynevezett téli országos vásár december hó 3 án veendi kezdetét a jószágvásárral, míg az aprólékos kirakodó gyalogvásár 4-én, vasárnap fog megtartatni.

Az orosz tiszt urak udvariasság, hódolattal hajlott meg a királynői szépség előtt; a Zichy gróf ur kíséretében levő könyelmű ifjuság utfélre dobott kincsnek tekintette őket. A ki megtalálja; fölveheti és bírhatja.

Ezt gondolta báró Schönfeld osztrák csász. kir. fiatal főhadnagy is, ki Weber szenator ur házában levén beszállásolva, a házi ur tünder szép leányának Margitnak kezdett élethalálra udvarolni.

A puritán jellemű fiatal hölgy tiszta lelkéről, mint szivláza lótt golyók ropogtak a könyű hódításokhoz szokott vitéz lovag tüzes ostrom szavai.

Minél hidegebb, minél zárkózottabb lett a hölgy, annál hevesebben ostromolta könyelmű lázas szenvedély.

A báró ur eleinte azt hitte, hogy némi színleges csekély elleutáltás után könynyű zsákmányra tehet szert; midőu aztán később látta, hogy egy „szűz erősség“ előtt áll, melyet a legvitézebb őrség, a tiszta erkölcs a legerősebb bástyafai, a nemes lélek oltalmaznak, sértett hiúsága annál inkább ösztönözte kitartására.

Az eszközökben nem volt válogatás, egyet sem tartott rosznak, ha ez őt célhoz vezet. Az akadályokat nem vette tekintetbe, sőt azok újabb tápot nyújtottak lázongó

szenvedélyének. Egy ifju erélye könnyen legyőzi azokat.

De nem győzte le, sőt annál távolabb vettette vissza.

Ez bosszantotta ez fokozta büns szenvedélyét, melynek tüze már, mint a pokol lángja égette lázongó szivét.

Addig játszott a tüzzel, míg egyszer összeégette vele önmagát.

Az utolsó döntő rohamot intézte a szép hölgy szive ellen.

Ünnepélyesen meg kérte kezét.

Azt hitte, hogy a „kis külvárosi liba“ a mint bizalmasabb ismerősei előtt gunyosan szokta nevezni, örömmel fogadja a csalétket. Háborus időkben könnyen megy a házasság, a táborig lelkész egy negyedóra alatt elvégzi az egészet. Ha aztán az illetők rövid idő alatt egymásra unnak, éppen olyan könnyen megy az elválás is. Egyik megy jobbra, a másik balra.

Semmi sem örök a nap alatt.

Fiatal barátját gróf Arloff Ivanovics orosz kapitányt is elhívta, hogy tanuja legyen győzelmének! Mosolyogva moudván el neki, hogy pár hó mulva reá bizza, hogy vigasztalja a megszorodott szalmaözveggyet. Magával viheti, ha tetszik Szent Pétervárra. Jól megnézze. Bizony megérdemli,

A fiatal orosz gróf katona tréfának vette a dolgot, kalanduak a milyen nem ritkán szokott előfordulni Mars ifjainak életében. Pompás multság. Megérdemel egy kis társágot.

Utoljára is gavallér ember megvigasztalja a siránkozó nőt pár ezer rubellel. Ezzel az egész ügy rendbe van hozva s elfeledve mind örökre.

Hauem mikor a szép hölgyet meglátta, kinek a szűzies érzelmélméltóságától sugárzó arcán nemes lelkének kinyomata ült: megdöbent.

Látta, hogy ez nem hitvány vásári portéka, melyet adni venni lehet. Egy egész élettel nem lehetne eléggé megfizetni.

A fiatal hölgy eddig büszkén, hideg, méltósággal utasította vissza a báró minden szavát, mert a női varázs bűbájával vonult vissza tőle.

Lesütötte napsugaras szemeit s míg arcán biborpir ömlött el, s halkan csaknem sutogva mondá:

— Nem fogadhatom el báró ur ajánlatát.

(Vége következik.)



— **Vizsgálat Kajtár Ilka ügyében.** Lapunk egyik előző számában részletesen megírtuk, hogy Kajtár Ilkát azon gyanu alapján, hogy férjét Keller Sándort méreggel gyilkolta meg, a csendőrség letartóztatta s átadta a szegedi törvényszéknek. Hogy Keller Sándor tényleg méreg áldozatává lett az a hulla exhumálása alatt konstatálva lett s most a szegedi törvényszék ily irányban folytatja a vizsgálatot. Kajtár Ilka férjével Keller Sándorral az utóbbi időkben nagy békétlenségben élt a mi csak valószínűbbé teszi azt, hogy a gyilkos mérget az ő büns kezei tették férje pobarába. A szegedi kir. törvényszéktől a napokban járt itt a vizsgálóbíró és kir. alügyész, kik a színhelyen kutatást tartottak. Hogy azonban a vizsgálat vezetésével megbízottak mily eredménnyel jártak a Keller-féle tanyán, azt a további vizsgálat érdekében megtudni nem lehet.

— **A dohánybevéltás.** A vármegyében a dohánybevéltás rendszerint december, január és február hónapokra esik. Már ki vannak tűzve országsszerte a beváltási napok. Szeged dohánybevéltási napjait a dohányjövődéki igazgatóság — mint értesülünk — január 2-től február 14-ig való időkre tűzte ki. Városunkban szintén január 2-án kezdődik, a beváltás február 7-ig tart.

— **Drágább lesz a vasuti podgyász vitel díj.** A podgyász szállításánál sok visszaélés történt. Egyes kereskedők árúikat többnyire podgyászként adták fel valami utassal, s így megtörtént, hogy pl. egy 50 klg. csomagért, melyet mint gyorsárut 2 frt 33 kr. mint teherárut 1 frt 28 kr. szállítottak volna — mint podgyászáért a szállítás csak egy forintba került volna. — A vasutaknál az új díjszabás csak a jövő év január 1-ével lép életbe, mely szerint 200 kilométerig a régi díjszabás érintetlenül hagyatott, de azontul 600 kilométerig folytonosan emelkedik míg végre a régi díjaknak háromszorosára jut. — Az ily díjszabás a következő: Vonal szakasz távolság 1—50 kg. 51—100 kg. 101 kg. felül I. 1—50 0 25, 0 50, 1, — II 51—100 : 0 50, 1, 2. — III. 101—200, 1, 2, 3. — IV. 201—300, 150, 3, 7, V. 301—450 2, 4, 8. — VI. 451—600 2 50, 5, 10. — VII. 601, — 3, 6, 12.

— **Iparos ifjaink** ma tartják Katalini táncvizsgalmukat, a Kasinó helyiségeiben. Mint az előlekekből ítéljük, iparos ifjaink mulatsága ez alkalommal is szép sikerrel fog megtartatni.

— **Artézi kutaink környéke.** Mindkét Artézi kutaink környéke úgy el van hanyagolva, hogy azok alig megközelíthetők, de különösen elhagyatott állapotban áll a fél-egyháziúti artézikut, melynek környéke még csak ki sincs köveztve. Mert még a hideg idők beállta előtt lehetne ott valamit javítani, mert nem csak hogy a gyalogosan ott járók bokáig gázolják a sarat, de a kocsikat többször úgy kell felvontatni a műntig.

— **Hesseni légy a vármegyében.** Szeder János szentesi földbirtokos a saját földjén hesseni legyeket fedezett fel és már nagyobb kárt is észlelt. A csongrádmegyei gazdasági egyesület legutóbb megtartott választmányi gyűlésén szövé tette az ügyet, melynek következtében felterjesztéssel éltek a földmivelési miniszterhez, egy szakértő miniszteri biztos kiküldését kérve. A miniszter ki is küldte Pásztor Imre rovartani tanárt, hogy kutasson a baj után. Orvendetes tényként konstatálhatjuk, hogy a kiküldött a legszorgosabb kutatás után sem akadt hesseni légy álczájára. A gazdákra nevezve egyike a legveszedelmesebb csapásoknak a hessenai legyek megjelenése. Azért hát nagyon ajánjuk gazda közönségünknek, hogy kísérik figyelemmel a vetéseket és ha netalán a hessenai légy nyomára akadnának haladéktalanul tegyenek jelentést az illetékes helyen, hogy kellő időben lehessen védekezni.

— **Egy miniszteri rendelet fiatal leányok érdekében.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet bocsátott ki, mely szerint a tanuló-kisasszonyoknak. — kik közép- vagy felső iskolát valaminek ének-, zene- és másféle akadémiát látogatnak az előadások alatt

a fűző viselése tilos. Minden iskolánál egy öltözőnek kell lenni, melyben a kisasszonyok az előadás megkezdése előtt a fűzőt levetik és a tanítás után ismét felvehetik. De ne ijedjenek meg a honi diák-kisasszonyok, mert ezen rendelet Oroszországban kelet. Niacsan azonban kizárva, hogy a magyar közoktatási miniszter is óvást ne emeljen — orosz kollegájához hasonlóan — a fűző által való sugár-termetek préselése ellen.

— **Tolvajcsemeték.** Ritka ügyes kiszámításu, 12—15 éves fiukból álló betörő bandát nyomozott ki a szőlők között Bogdán József csendőr-őrsparancsnok. A betörők mindegyike az iskola levegőjét szívja, kivéve a főzinkos Felföldi Józsefet, ki már a 15-ik életévében van s így már csak az iskolán kívül cselekszik-jókat. A betörők nap-nap után követték el betöréseket a szőlők között, feltörve a szőlők magára hagyott épületeit. Itt az ajtót feszítették föl, amott a falat ásták ki s így behatolva a lakatlan épületekbe, kisebb értékű tárgyakat vittek magukkal. Jellemző, hogy az újdonsült csemeték mindegyike konokul tagadta, hogy a jeles betörő bandának tagja lenne. Végre azonban mégis kiderült, hogy a banda feje Felföldi József volt s czinkostársai Bagi Pál, Deák Pál, Sági Lajos, Gál István, Szepesi Antal és Huszka Ferencz voltak. A betörők végre 8 esetben betörést ismertek el, honnét minden esetben vittek el valami értéktelen tárgyakat. Ellenük följelentés tétetett a kir. járásbíróshoz.

— **A szövetségi mézszárszék.** Nagy élelmeséggel terjeszkedik ki a szövetségi minden oly árucikkre, mit tagjainak ez ideig kiszolgáltatni nem tud. Ugyanis a legközelebbi napokban szövetségi mézszárszék nyílik meg az úri-utczai Hubert-féle házban, honnan a szövetségi husnemfiekkel látja el tagjait.

— **Berekedti szocziálista ujság.** Lapunk mult heti számában megemlékeztünk arról, hogy Hold-Mező-Vásárhelyen „Földmivelő Ujság” czimvel szocziálista irányu hetilap akar szárnyra kelni. A születendő lapra éles hangon írt előfizetési fölhívást bocsátottak ki, a minek meg is lett a fogantatja. 400 praenumérás iratkezett össze a vidékről. Az elmúlt napokban Pollák Béla Szegeden tartózkodó szocziálista agitátor átráudult a h.-m.-vásárhelyi elvtársakat meglátogatni s ez alkalommal a „Földmivelő Kör”-ben, mely mint gazdasági egyesület volna hivatala alapszabálya értelmében működni, de ettől eltérve szocziálista tanok terjesztési helye, izgató beszédet tartott, minek csakhamar nesztét vette Szathmáry főkapitány s Pollákot letartóztatta, míg a kör iratait köztük az ujságra gyűjtött előfizetők névjegyzékét is elkobozta.

Pollard-selyem 65 krtól.

3 frt 35 krig méterenként japáni, chinai stb. legújabb mintázatok és színekben, valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát-fogyasztóknak** postabér és vámmentesen valamint házhöz szállítva — mintákat pedig postafordultával küldenek, **Henneberg G. selyemgyárai (cs és k., udvari szállító) Zürichben.**

— Magyar levelezés. Svájcba kétszeres fövőlbolyag ragasztandó.

C S A R N O K.

Nászutazás.

— Emil Zola —
(Folytatás és vége.)

A vonatmegindult és Hortense kétségbeesetten tekintett ki az ablakon, mintha a tájat szemlélné, de könnyei annyira elborították szeméit, hogy mit sem látott. Lucien azt hitte, hogy kellemetlen utitársai majd csak kiszál valahol Montesongy Veruon előtt, de csalatkozott: az az rév Havréba igyekezett jeleni. Ekkor — szinte magánkülv — megragadta felesége kezét, a mihez mint ritva férj joga is volt. Az öreg utas pillantásai azonban mint haragosabbra még voltak feléjük, hogy az ifjunó elpirulva huzta

vissza kezét . . . A hátralevő utat hallgatással tették.

Mielőtt Párisból elutaztak volna, Lucien egy kalauz könyvet vásárolt — ebből olvasták ki azt a roueni szállót, melyben megszálltak. Itt csakhamar a pinczerek zsák-mányai lettek. A table d'hôtel nál annyi ember szeme láttára alig mertek egymáshoz szólni és Hortenset nagy zavarba ejtette a sok kíváncsi tekintet és megjegyzés. „Nini — sutogtak halkau körülöttük — egy új házaspár a nászutou” . . . Hálószobájuk vékony fallal volt elválasztva a többiektől, úgy, hogy minden szót, de még a köhintést is áthallották. Magától érthető, hogy ők sem köhögni sem beszélni nem merészeltek.

— Tekintsük meg a várost, beszélt másnap reggel Lucien, — s menjünk aztán Havréba.

Egész nap talpon voltak. Megtekintették a székesegyházat a várterronnyal, mely a papok által árult vár bevételéből épült, — fölkeresték a Normand hercegek régi kastélyát, az orléansi szűz terét, a muzeumát és a város ősi temetőjét.

Hortense ezen közben halálra unta magát s annyira elfáradt, — hogy a másnapot egészen átaludta a vasuti kocsiában. Havréban se szorakoztak jobban. Halk gúnyolásnak és szemtelen kíváncsiságnak voltak mindenütt kitéve. Ugy volt, mintha minden városban eféle távirat előzte volna meg őket utjokban: „Nászutazó párocska!” s mintha ez okot szolgáltatott volna arra, hogy oly különösen megfigyeljék őket. Ily viszonyok között utaztak ők több városban keresztül. Egy este, Chézbourg közelében, így szólt Hortense: „Azt hiszem a mamának igaza volt!”

Lucien komor haragos szemekkel nézte a vidéket. — Egy kis ismeretlen, de gyönyörű tájjal körülvett helység előtt a vonat hirtelen megállt, s Lucien fölkiáltott.

— Itt kiszállunk, kedvesem. Egy-kettő! Hortense elcsudálkozott:

— Ezt az állomást nem vettük utitervbe.

— Utiterv! kalauzönyv! Ime mire használok, — felelt Lucien s kidobta az ablakon.

És podgyásznak?

— Vigye az ördög!

Mire mindketten kiszálltak, a vonat odébb robogott, egy kis erdő falucskában hagyva őket hátra mély csend terült el a tájon, a bokrokban madárkák daloltak. Mintegy háromszáz lépésvyre fölük egy fogadó állt s ebben nagy fehérre meszelt szobát béreltek maguknak. Itt nem alkalmazkodtak a kíváncsi tekintetek, csak az apró háziszármányasok bámulták meg őket.

— Jegyünk még nyolcz napra érvényes — szólt Lucien. — Itt fogjuk tölteni azt a nyolcz napot . . .

Mennyi gyönyörűséggel mult el az idő! Kora reggel a szabadban járkáltak, majd az erdő sűrűjébe nyomultak, hová még a napsugár is alig hatolt; majd ismét a patak mentén kószáltak. Hortense úgy ugrált, mint egy iskola kerülő leány, lehuzta topánkáit és a vízben gázolt, míg Lucien utána iramodott és csókot lopott szabad vállaira. A pacsirta esteli és a fülemile reggeli dala oly édesen hangzott nekik, Oh, mily szépek tűnt fel nekik az élet!

A hetedik napon vigasztalhatlanok voltak, hogy oly gyorsan mult el az idő, s hogy immár itt kell hagyni ezt a kedves helyet, melynek nevét sem tudják s a hol a mézes napokat átölték, mézes hetekről — sajnos — szó sem lehetett.

Párisban végre börtöndjeikhez jutottak. Berard atyus utazásuk felül kérdezősködött, zavarba jöttek. A tengert Caen mellett látták a várteronyot Havréban és a chorbouurgi arzenálról Lucien csak annyit tudott, hogy ott nincsenek fák.

A szigoru Larivière asszony vállait vouva mormogott:

— Ime látható, mennyi haszna van az embernek, ha gyereknépséget küld utazni, még az arzenált se látták . . . Előre Hortense, elég volt az ostobaságból.

Mars az irodába!

Francziából: Maróthi János.

**POLGÁRI
MENYASSZONYI**

kelengyét
ajánl
100 frtért
LUSTIG EDE

6 drb. Chiffon-ing diszitve	12.—
6 „ Halo-köntös himzessel	10 80
6 „ Nadrág	11.40
3 „ Alsósoknya	8.80
12 „ Zsebkendő fehér v. színes	4.—
12 pár Harisnya	6.—
2 ágy Ágykészlet szépen kiállítva	14 80
6 drb Nanking tollbuzat	5 40
6 „ Also-lepedő	9.60
2 „ 6 szem. garnitúra damaszt	10.80
2 „ Kávésteritek színes	6.—
12 „ Törülköző vászon	5.—
12 „ Konyharuha	2.40
12 „ Portörő különböző	3.—

o. é. forint 111.—
10% pénztár kedvezm. 11.—
összeg netto frt 100

**MENYASSZONYI
KELENGYÉK**
rendelésre
100 ftól 1000 frt-ig

Kivánatra minták az
összeg előleges be-
küldése után megte-
kintésül hazhoz kül-
detnek.

Vászon és fehérneműek
nagy választékban.

	III.	II.	I.
Rumburgi vászon 1 vég	30.—	40.—	60.—
Creas s irlandi vászon 78 cm.	6.—	12.—	24.—
Creas s irlandi vászon duplaszéles lepedőnek	24	36.—	48 —
Asztali készletek 6 személy.	5.—	10.—	15.—
Ágytakarók tricot	2.—	2.50	4 80
Törülközők vászomból tucatja	3.60	6.—	12.—
Csipke s divat függő- nyók pár	4.—	8.—	12.—
Női chiffon-, vászon és batiszt ingek	2.—	4.—	6.—
Női chiffon-corsetta	1.40	2.80	4.—
Női chiffon alsósoknya és nadrág	1.80.	3 60	4.80
Ágyáthuzat chiffon s vá- szonból 1 ágykészlet	20.—	30.—	40.—

A fentjegyzett cikkekkel legjobban aján-
lom, s dacára annak, hogy azok leg-
olcsobb szabott áron vannak jegyezve,
azon körülménnyel fogva, — hogy uta-
zókat nem alkalmazok — azok költse-
gét 10% engedmény fejében a t. ve-
vőknek kedvezményezem.

Lustig Ede
BUDAPEST, Kerepesi ut 2.

Alapított 1876.	Szabott árak.
--------------------	------------------

Rendelések pontosan esz
közöltetnek.



halhólyag

Ezen hirdetés tulajdonosán vételnél 10 százalék enyveztetik.

Ezen hirdetés tulajdonosának vételnél 10 százalék enyveztetik.

elsőrangú orvosi szaktekinélyek nyilatkozatai
szerint a legmegbízhatóbb és feltétlenül ártal-
matlan óvszer urak és hölgyek számára.

Ára tucatonként eredeti parisi csomagolásban
Gummi, elsőrendű gyártmány 0.80 6.— frtg.
Halhólyag kiváló fin. minőség 2.— 8.—
Capottes americans (rövid) 2.— 5.—
Gyűjtemény uraknak igen czél-
szerűen dobozokb. összeállítva 3.— 10.—
Suspensorium 0.50 3.—
Párisi női szivacska (Sytafe-
Sponges) 2.— 6.—
Irrigator teljesen felszerelve 1.80 5.—
Eredeti pessarium oclusivum
Peliporus) Menzinga tanár
szerint 1.80 2.50
Vezető hozzá külön 1.50
„Diana öv” szab. havibaj elleni
kötszer (minden hölgynek
nélkülözhetetlen) 3.50 5.—
Megrendeléseket
pontosan és discretén eszközöl:

KELETI J.

cs. és kir. orvos sebészeti mű- és kötszer-gyáros
BUDAPESTEN. (Alapított 1878.)
IV. Koronaherczeg-utca 17.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.



HAJNÖVESZTŐ,

melynek jósága és kitünő
hasznossága az orvosi kar által
1898-ik évben Stuthcarthban
érdemmel kitüntetve, mit ez-
rekre menő hálás köszönet-
nyilvánítással bizonyíthatom
ugy egészség mint betegség-
nél hasznos szer, hajkihu-
lás ellen, a fejbőrt megtisz-
títja és a hajat megsűrűsíti
ugy a hölgyeknél mint a fér-
fiaknál. Ifjúknál korán sűrű
bajusz képződik. Ezen kitünő hasznos szer által
elérhető eredményért felelősséget vállal

K. HOPPE

Wien, I. Wiplingerstrasse 14.
I doboz ára 80 kr., postán küldve 90 kr.

Amerikai zsebórák

Jótállással, hogy a nickel színét nem vál-
toztatja, szerkezete pontosab és jobb mint
a legdrágábbakké.
Ára darabonként 3 forint
Jótállás mellett, míg a készlet tart.
Hozzá ezüstös óraláncz 60 krajczár.

önberetváló készítmék

Fox, valódi solingeni gyártmány sok kiállítá-
son kitüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás
kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőr beteg-
ségtől megment. Tartós és pénzmegetkarító.
Darabja 3 forint
A penge *** csillagos aczélból és a többi
részei alpaccából vannak.
Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető:
POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál
BUDAPEST, V. ker., Kálmán-utca 17.
Gyűjtőknek 5 drb. után egy ingyen küldetik.

**MINDEN SORSJEGY
MIND A 6 HUZÁSRA JÁTSZIK**

**6 HUZÁS
UJSÁGIRÓK SORSJÁTÉKA
6 HUZÁS**

**FŐNYEREMÉNY
100.000
KORONA
ÉRT.**

**5 a 20.000
KORONA STB. STB.**

ANYEREMÉNYTÁRGYAKAT
KIVÁNATRA 20% LEVONASSAL
KÉSZPÉNZBEN VISSZAVÁR-
ROLJA A VÁLLALAT.

EGY SORSJEGY ÁRA 1 KORONA

—9— Huzás már
1899. év Január hó 4-én.
Sorsjegyeket ajánl:
A BUDAPESTI UJSÁGIRÓK EGYESÜLETE.
SORSJÁTÉK KEZELŐSÉG
Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 1.